

5.5.2. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ, ТЕХНОЛОГИИ (ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ) / 5.5.2. POLITICAL INSTITUTIONS, PROCESSES AND TECHNOLOGIES



Серия «Политология. Религиоведение»
2025. Т. 54. С. 8–21
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiapolit.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 323.2(470+571)
<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.54.8>

Патриотическая тематика в дискурсе непарламентских партий современной России

О. В. Бахлова, Е. Н. Макшаева*

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет
им. Н. П. Огарёва, г. Саранск, Российской Федерации

Аннотация. Анализируются особенности интерпретации патриотической тематики отечественными непарламентскими партиями разного политического спектра. Выявляются основные линии ее репрезентации и содержательные параметры в русле актуальной общенациональной повестки. Показывается, что в партийных трактовках патриотизма присутствуют достаточно выраженные идеологические акценты, корреспондирующие с программными установками. Одновременно подчеркиваются некоторые сходные черты, внимание к его «державнической» и «цивилизационной» версиям, комбинациям их элементов. Наименее четкой и детализированной признается позиция партий либеральной направленности. Рассматриваются конкретные случаи репрезентации патриотической проблематики политической партией «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость», партией «Коммунисты России», Российской объединенной демократической партией «Яблоко». Оценивается степень активности патриотической электоральной риторики на современном этапе. Отмечается ее артикуляция первыми двумя названными партиями. Сделаны выводы о недостаточной концептуализации партийного патриотического дискурса в целом и перспективах улучшения политических позиций отдельных непарламентских партий в рамках новой думской кампании. Апелляции к патриотизму в данном контексте могут интерпретироваться как достаточно значимый инструмент предвыборной борьбы, но в большей степени для частичного изменения ситуации на левом фланге.

Ключевые слова: идеология, общественно-политический дискурс, парламентская кампания, партийная программатика, патриотизм, политические партии, публично-властные отношения.

Для цитирования: Бахлова О. В., Макшаева Е. Н. Патриотическая тематика в дискурсе непарламентских партий современной России // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2025. Т. 54. С. 8–21. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.54.8>

Patriotic Themes of Non-Parliamentary Parties' Discourse in Contemporary Russia

O. V. Bakhlova, E. N. Makshaeva*

National Research Ogarev Mordovia State University, Saransk, Russian Federation

Abstract. The article analyzes the peculiarities of interpretation of patriotic themes by domestic non-parliamentary parties of different political spectrum. The main lines of its representation and substantive parameters in line with the current national agenda are revealed. It is shown that there are quite pronounced ideological accents in the party interpretations of patriotism, corresponding to the program guidelines. At the same time, some similar features are emphasized, as well as attention to its "sovereignist" and "civilizational" versions, and combinations of their elements. The position of the liberal parties is recognized as the least clear and detailed. The article considers specific cases of representation of patriotic issues by the Political Party "Russian Party of Pensioners for Social Justice", the Communist Party "COMMUNISTS of RUSSIA", the Russian United Democratic Party "Yabloko". The degree of activity of the patriotic electoral rhetoric at the present stage is assessed. Its articulation by the first two named parties is noted. Conclusions are drawn about the lack of conceptualization of the party's patriotic discourse in general and the prospects for improving the political positions of individual non-parliamentary parties within the framework of the new Duma campaign. Appeals to patriotism in this context can be interpreted as a rather significant tool of the election campaign, but to a greater extent for a partial change in the situation on the left flank.

Keywords: ideology, socio-political discourse, parliamentary campaign, party programming, patriotism, political parties, public-power relations.

For citation: Bakhlova O.V., Makshaeva E.N. Patriotic Themes of non-parliamentary Parties' Discourse in Contemporary Russia. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2025, vol. 54, pp. 8-21. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.54.8> (in Russian)

Введение

Востребованность патриотической тематики проявляется сегодня во многих сегментах общественно-политического пространства России. Можно говорить об активизации процессов легализации и легитимации патриотизма как духовно-нравственной и политической ценности (ресурса). Он закрепляется в нормативном поле Российской Федерации в числе других традиционных ценностей¹, выступает ориентиром воспитания детей согласно ст. 67.1 Конституции РФ. Ссылки на него присутствуют в официальных документах в сопряжении с проблематикой культурного развития, образовательной и молодежной политики, обеспечения национальной безопасности и пр. Одновременно укажем на отсутствие его формального определения, что порождает двойственные последствия для участников публично-властных отношений. С одной стороны, они сохраняют свободу маневра, оперируя пространными и аморфными трактовками, вкладывая в них смыслы, пригодные в наибольшей степени по политическим соображениям. С другой стороны, неся ответственность перед гражданами и завися от их поддержки в борьбе за власть, они должны опираться на устойчивые, общепризнанные компо-

¹ Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 02.07.2025).

ненты, корреспондирующие с ключевыми культурно-цивилизационными характеристиками развития общества и страны. В свою очередь, это накладывает отпечаток на содержание программных положений и дискурсивных практик.

Результаты социологических исследований последних лет фиксируют устойчивую тенденцию к «повышательной волне» патриотических настроений россиян. В частности, показательны опросы Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Согласно результатам проведенного им мониторингового опроса 2024 г., патриотами себя считают 94 % респондентов, в том числе безусловными патриотами – 62 %, что оценивается как абсолютный максимум за весь период наблюдений². Применительно к текущим реалиям отмечается также рост «потребительского патриотизма», хотя ситуация здесь не столь однозначна, и эксперты неслучайно задаются вопросом: это осознанный выбор, начало смены паттернов, следствие ценностных сдвигов в обществе или просто дань обстоятельствам, конъюнктуре³?

Значимым элементом политической системы России выступают политические партии, для которых успех в борьбе за власть, измеряемый количеством депутатских мандатов и, соответственно, обретением парламентского статуса, свидетельствует об их эффективности как политических субъектов. Однако в российских условиях таких партий сравнительно немного. Интересно замечание Ю. Г. Коргунюка о склонности партий эксплуатировать повестку дня с целью повышения электоральной капитализации. Он подчеркивает, что вопросы мировоззренческой сферы конкурируют за второе место в актуальной повестке [8, с. 181, 198]. Российскими авторами озвучивается мнение о востребованности в политической жизни лозунгов в пользу патриотизма, что отвечает объективной реальности, особенно на фоне внешних и внутренних угроз [9]. Констатируется, что линии репрезентации парламентскими партиями патриотической тематики предполагают нацеленность на продвижение образов с позитивными смыслами. Одновременно выявляются расхождения в трактовке сущностных черт патриотизма [1, с. 134].

В отечественной литературе большее внимание уделяется парламентским партиям, что естественным образом вытекает из специфики их статуса, предполагающего более весомые политические возможности. Осуществляется сравнительный анализ их деятельности [3; 5] и изучается опыт функционирования непарламентских партий. В анализе содержания партийного дискурса исследователи фокусируются как на отдельных вопросах, актуальных для избирателей [2; 4; 10], так и более широко – на вопросах их программатики и электоральной риторики, предлагаемого партиями «образа будущего» для России [6; 7; 12]. В отношении непарламентских партий указывается на сложности, включая идентификации среди избирателей [11]. Полагаем необходимой верификацию их позиций по актуальной политической повестке, в том числе в патриотической плоскости для прояснения несоль-

² О современном российском патриотизме // ВЦИОМ. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/ analiticheskii-obzor/o-sovremennom-rossiiskom-patriotizme> (дата обращения: 02.07.2025).

³ Григорьева М. «Потребительский патриотизм»: причины и следствия // ВЦИОМ. URL: <https://wciom.ru/expertise/potrebiteelskii-patriotizm-prichiny-i-sledstviya> (дата обращения: 02.07.2025).

ких взаимосвязанных вопросов. Во-первых, в чем заключаются особенности ее репрезентации зарегистрированными непарламентскими партиями; во-вторых, насколько содержательна декларируемая ими патриотическая повестка. В итоге это позволит уточнить некоторые параметры и перспективы их политического участия и контуры общенациональной повестки.

Исследование базировалось на качественном анализе документов, сравнительно-политическом методе (прямом сравнении), кейс-стади. В качестве объекта исследования выступали политические партии России – 18 из 23 зарегистрированных по состоянию на начало июня 2025 г.⁴, не обладающие представительством в Государственной Думе Федерального Собрания РФ. Особое внимание уделено партиям, принимавшим участие в парламентских кампаниях 2016 и 2021 г. Основными материалами послужили программные партийные документы, информация о деятельности партий, размещенные на сайтах партий и сайте Министерства юстиции РФ. Сравнению были подвергнуты трактовка партиями концепта патриотизма, степень его артикуляции в программных документах, смысловые акценты патриотической риторики в преддверии предстоящих думских выборов.

Концепт патриотизма в программатике непарламентских партий

Анализ содержания постоянных программ и предвыборных документов указанных партий позволил получить неоднозначные результаты. С одной стороны, их внимание к патриотической тематике относительно постоянно, с другой – недостаточно на фоне позиционирования ведущих партий и общих тенденций. Концепт патриотизма в программатике непарламентских партий нельзя назвать превалирующим. Артикулирован он лишь некоторыми партиями. Конкретизируем позиции партий в рассматриваемом ракурсе с учетом довольно условного в современной действительности критерия – специфики политического спектра и идеологии.

Патриотическая тематика затрагивается в большей степени партиями левого спектра или центристскими. Так, патриотами своего Отечества провозглашают себя «Коммунисты России». В программе партии прослеживается тяготение к «державнической» трактовке патриотизма с цивилизационным подтекстом. Сделан акцент на стремлении к возвращению России статуса великой мировой державы, сохранению и приумножению духовных богатств многовековой российской цивилизации, обеспокоенности судьбой отечественной культуры. В идеологическом измерении отчетливо фиксируется опора на марксизм-ленинизм и интернационализм⁵. В предвыборных партийных программах 2016⁶ и 2021 г.⁷ патриотическая составляющая была

⁴ Список зарегистрированных политических партий // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/tu/pages/politicheskie-partii/> (дата обращения: 02.07.2025).

⁵ Программа Коммунистической партии Коммунисты России // Коммунистическая партия Коммунисты России. URL: <https://komros.org/ustav/programma-partii/> (дата обращения: 02.07.2025).

⁶ Десять сталинских ударов по капитализму и американскому империализму! // Коммунистическая партия Коммунисты России URL: https://komros.info/literature/desyat-stalinskikh-udarov/desyat-stalinskikh-udarov_8380.html (дата обращения: 02.07.2025).

⁷ Предвыборная программа КПКР // Коммунистическая партия Коммунисты России. URL: <https://komros.info/predvybornoaya-programma-kpkr/> (дата обращения: 02.07.2025).

задействована, прежде всего, в плоскости культурной, молодежной, национальной и внешней политики. В частности, речь шла о разработке комплексной программы патриотического воспитания молодежи.

Всероссийская политическая партия «Партия за справедливость!» (ПАРЗАС) социал-демократической ориентации прямо называет принцип патриотизма среди принципов своей деятельности, а среди задач – воспитание у граждан России патриотизма, гордости за свое государство и народ⁸. Можно считать, что ее позиция близка к «державнической» трактовке, но в более умеренной версии. В проекте новой программы ПАРЗАС фокусируется на важности конкретных дел и запросе на справедливость как одной из составляющих национального самосознания⁹. С ее позицией сходны установки социально-консервативной (центристской) политической партии «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость» (РППСС). Главный тезис: «Трудолюбие, патриотизм, самоотверженность граждан, их социальная ответственность – основа устойчиво развивающейся страны»; партия выступает за гуманное, сплоченное, справедливое, патриотичное общество¹⁰. Ей свойственна гуманистически ориентированная коммунитарная трактовка. В предвыборных программах 2016 и 2021 г. концепт патриотизма не фиксировался, хотя некоторые положения соответствующего толка озвучивались. Например, в программе 2021 г. – в сфере налоговой политики¹¹.

К консолидации левых патриотических сил страны призывает лево-консервативная политическая партия «Партия возрождения России». Одна из ее перспективных программных целей – возрождение России как великой державы на основе мобилизации творческих сил российского народа, социальной инициативы, народовластия и духовности. В своей повседневной деятельности она стремится обеспечить, помимо прочего, патриотизм и государственность, равноправие наций и народностей России, последовательное развитие федерализма и межнационального согласия. Подчеркивается важность универсального гуманитарного мировоззрения как базы идеологии взаимоуважения¹². Здесь очевидно сочетание компонентов разных версий.

Центристская российская экологическая партия «Зеленые» может быть отнесена к числу немногих партий, непосредственно включивших патриотическое воспитание в основные направления своей деятельности «с установками на мирный труд, расовую, национальную и социальную терпимость,

⁸ Программа Всероссийской политической партии «Партия за справедливость!» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7787/> (дата обращения: 02.07.2025).

⁹ Проект новой программы // Всероссийская политическая партия «Партия за справедливость!» URL: <https://parzs.ru/documents/programm.html> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁰ Программа Политической партии «Российская партия пенсионеров за справедливость» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7790/> (дата обращения: 02.07.2025).

¹¹ Предвыборная программа // Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость». URL: <https://pensioner.party/wp-content/uploads/2021/08/Prorammma.pdf> (дата обращения: 04.07.2025).

¹² Программа Политической партии «Партия Возрождения России» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/ru/pages/politicheskaya-partiya-partiya-vozrozhdeniya-rossii/> (дата обращения: 02.07.2025).

устойчивое развитие и экологическое мировоззрение»¹³. В позиции партии четко просматривается аксиологическая составляющая. Но в ходе избирательных кампаний 2016 и 2021 г. патриотическая тематика ею фактически не затрагивалась, если только в контексте так называемых малых дел¹⁴.

На левом фланге и в «центре» концепт патриотизма практически не закрепляется в программных документах таких партий, как политическая партия «Российская партия свободы и справедливости», Политическая партия социальной защиты, политическая партия «Зеленая альтернатива». Партии подобного типа, впрочем, как и отдельные вышеизложенные, нередко являются спойлерами на выборах и могут отчасти идентифицироваться как нишевые. Их ключевые задачи, судя по всему, не предполагают формирования развернутой патриотической позиции и ее интегрирования в общенациональную политическую повестку.

Либеральные партии, среди которых также находится много «идеологических близнецов», отличаются гораздо меньшей степенью артикуляции концепта патриотизма. Примечательно, что о себе как о патриотах России в ранних программных документах прямо заявляли «яблочники», основывающиеся на «социальном либерализме XXI века». В Демократическом манифесте 2006 г. позиция Российской объединенной демократической партии (РОДП) «Яблоко» была выражена вполне ясно, в духе деятельностной трактовки патриотизма. Согласно Манифесту, «Яблоко» выступает за «патриотизм дела», а не патриотизм «красивых слов»¹⁵. Однако в последующих документах патриотическая составляющая нивелируется. В политическом меморандуме 2019 г. артикулированы ценности свободы, прав человека, принципы демократии, правового государства и неприкосновенности частной собственности, но не содержалось ни одного упоминания о патриотизме и его компонентах¹⁶, как и в предвыборной программе 2021 г.¹⁷ В программе праволиберальной политической партии «Гражданская Платформа» (ГП) акцентированы ценности гражданственности, цивилизационная российская идентичность. Партия ратует за формирование и поддержание общей системы ценностей, но не оперирует концептом «патриотизм»¹⁸. В Программных тезисах 2021 г. ГП также концентрируется на «цивилизационной» интерпре-

¹³ Программа Российской экологической партии «Зеленые» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7784/> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁴ Партия «Зеленые» защитит в Госдуме экологические и климатические интересы всех россиян // Российская экологическая партия «Зеленые». URL: <https://greenpatrol.ru/tpost/shbjn7oa11-partiya-zyolenie-zaschitit-v-gosdume-eko> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁵ Программа Российской объединенной демократической партии «Яблоко» – «Демократический манифест» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7771/> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁶ Политический меморандум партии «Яблоко» // Российская объединенная демократическая партия «Яблоко». URL: <https://www.yabolo.ru/mpa> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁷ Свобода и закон. Надежда на будущее. Программа партии «Яблоко» на выборах Государственной Думы VIII созыва (2021) // Российская объединенная демократическая партия «Яблоко». URL: <https://www.yabolo.ru/program2021> (дата обращения: 02.07.2025).

¹⁸ Программа политической партии «Гражданская Платформа» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/ru/pages/politicheskaya-partiya/> (дата обращения: 03.07.2025).

тации видения настоящего и будущего России¹⁹. Патриотическая тематика препрезентируется ею и в русле «экономикоцентричных» координат. Например, в Программе 2016 г. говорилось о миллионах «патриотов-кормильцев своих семей» как опоре России, а также о том, что экономически активные и самозанятые граждане, предприниматели могут и должны быть фундаментом российской экономики и общества, честной, патриотической элитой²⁰. Определенное сходство с ее позицией по отдельным параметрам имела недавно ликвидированная по решению Верховного Суда РФ²¹ либерально-консервативная Всероссийская политическая партия «Гражданская инициатива». В своем учредительном Манифесте партия заявляла о себе как о искренних патриотах своей Родины, гордящихся великим прошлым России и хотящих быть уверенными в ее славном будущем²². В ее Программе 2020 г. был сделан упор на создание условий для свободного и естественного формирования новой гражданской идентичности россиян при гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений²³. Хотя по многим вопросам, в том числе внешнеполитическим (отношение к Западу и пр.), их позиции существенно расходились.

В программе «Партии роста», принимавшей участие в избирательных кампаниях 2016 и 2021 г., ссылающейся на приверженность принципам правого либерализма, концепт патриотизма вообще не фигурировал²⁴. В ее Манифесте упоминалось лишь о неких культурных и гуманитарных ценностях; выражалось стремление «построить в нашем Отечестве общество инициативы и конкуренции, общество свободных людей» и отвергался «патриархальный застой»²⁵. Отчасти можно проследить параллели с позицией парламентской партии «Новые люди» (НЛ), об объединении с которой «Партии роста» было объявлено в апреле 2024 г.²⁶ Не вдаваясь в подробности, укажем, что патриотическая составляющая в дискурсе НЛ все же несколько более выражена [1].

Она же практически незаметна в программных документах и ряда других партий либеральной направленности – либерально-консервативной Демократической партии России, социально-либеральной политической партии «Партии прогресса».

¹⁹ Программные тезисы – 2021 // Политическая партия «Гражданская Платформа». URL: <https://ppgprf.ru/5037> (дата обращения: 02.07.2025).

²⁰ «Мы – честные правые» // Политическая партия «Гражданская Платформа». URL: <https://ppgprf.ru/3566> (дата обращения: 02.07.2025).

²¹ Верховный суд ликвидировал партию «Гражданская инициатива» // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20250617/partiya-2023303996.html?in=t> (дата обращения: 04.07.2025).

²² Манифест // Всероссийская политическая партия «Гражданская инициатива». URL: <https://grazhdanin.ru/pages/manifest/> (дата обращения: 02.07.2025).

²³ Программа политической партии «Гражданская инициатива» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/ru/pages/vserossijskaya-politicheskaya-partiya-grazhdanskaya-iniciativa/> (дата обращения: 02.07.2025).

²⁴ Программа Всероссийской политической партии «Партия роста» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7773/> (дата обращения: 02.07.2025).

²⁵ Манифест // Веб-архив. URL: <https://web.archive.org/web/20210421141031/https://rost.ru/about/manifest/> (дата обращения: 02.07.2025).

²⁶ «Новые люди» и Партия роста объявили об объединении // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/politics/19/04/2024/6622391b9a7947b057605f98> (дата обращения: 02.07.2025).

К правому флангу можно отнести консервативную политическую партию «Казачья партия Российской Федерации». Концепт патриотизма занимает, пожалуй, центральное место в ее программе. Она насыщена рассуждениями о качествах истинного патриота России, к таковым, помимо прочего, причислены истинная любовь к своему Отечеству, стремление внести личный вклад в процветание Родины. Одной из задач партии названо повышение роли казачьих обществ и общественных объединений казаков в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма и его готовности к служению Отечеству; одним из приоритетных направлений – содействие организации работы по военно-патриотическому, духовно-нравственному и физическому воспитанию казачьей молодежи²⁷. Платформа здесь заявлена соответствующая – «казачья идеология». В настоящее время активно обсуждается Концепция идеологической доктрины партии, корреспондирующая с главными ее программными приоритетами – семья, Отечество и традиции²⁸.

Особое место в партийной мозаике занимают Всероссийская политическая партия «Родина» и политическая партия «Российский общенародный союз» (РОС), являющиеся во многом политическими и идейными союзниками и определяемые нередко как социал-консервативные с выраженной националистической компонентой. Обе партии заявляют о своих патриотических позициях, хотя идентификация позиции «Родины» затруднена в силу отсутствия у нее оригинальной самостоятельной программы. Программа партии объединяет семь авторских статей 2012 г. Президента РФ В. В. Путина, а также избранные фрагменты из текста основателя «Родины» Д. О. Рогозина «Сбережение нации» (2006 г.). «Родина» заявляет о себе как о русском патриотическом движении. Она настаивает на необходимости «патриотического проекта сбережения, развития и преумножения народа», краеугольный камень которого – содирание нации. Акцентирована идея «Русского мира». Один из ярких образов, свойственных программатике партии, – «наша великкая Родина»²⁹.

РОС в своей программе, принятой в марте 2025 г., предлагает еще более насыщенную «державнически-цивилизационную» трактовку патриотизма. Ее суть заключается в восстановлении «сильной и независимой Российской Державы, наследницы и продолжательницы тысячелетнего опыта духовно-нравственной цивилизации». Основами русской цивилизации видятся «патриотизм, традиционные ценности, история и культура русского народа и всех народов России». Прослеживается увязка с национальным самосознанием. РОС наиболее развернуто среди всех непарламентских партий определяет свое понимание патриотизма, которое отсылает и к «деятельностной» трактовке. В частности, предлагается введение принципа патриотического императива в законодательстве, информационной и социальной сферах. Пат-

²⁷ Программа Политической партии «Казачья партия Российской Федерации» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/ru/pages/politicheskaya-partiya-kazachya-partiya-rossijskoj-federacii/> (дата обращения: 02.07.2025).

²⁸ Состоялся VI Съезд Казачьей партии Российской Федерации // ВКонтакте. URL: https://vk.com/wall-87442233_2725 (дата обращения: 02.07.2025).

²⁹ Всероссийская политическая партия «РОДИНА» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: https://www.minjust.gov.ru/uploaded/files/programma_Lz9FCvh.pdf (дата обращения: 02.07.2025).

риотизм истолковывается как «любовь к Родине, выражаяющаяся в стремлении всегда действовать в интересах Отечества, хранить уважение к национальным традициям, истории и культуре; пересекать любые враждебные или предательские действия, любые попытки оскорбить или унизить нашу страну, наш народ или наши ценности»³⁰. Одновременно он ассоциируется с условиями гармонического развития личности, успешного развития общества и государства. Однако РОС сейчас находится перед угрозой ликвидации³¹ и вряд ли сможет серьезно повлиять на содержание общенациональной патриотической повестки в ближайшей перспективе, включая думскую кампанию 2026 г.

Подытоживая, укажем на инертность к патриотической тематике программной позиции одной из зонтичных политических партий России – Партии прямой демократии, базирующейся на антиидеологизме – воздержании от «декларирования какой бы то ни было базовой идеологии»³².

Таким образом, налицо несколько линий презентации непарламентскими партиями патриотической тематики на программном уровне. Отчасти они обусловлены спецификой политического спектра и идеологической платформы. В партийных интерпретациях концепта патриотизма доминируют «державнический» и «цивилизационный» аспекты, наблюдаемые в программных документах партий как левого, так и правого флангов.

Патриотическая тематика как компонент электоральной риторики непарламентских партий

В преддверии очередных думских выборов от политических партий вполне предсказуемо ожидают существенной активизации. Это касается как ведущих партий, обладающих парламентским статусом, так и стремящихся к его получению. Подчеркнем, что в экспертном сообществе циркулируют мнения о вероятности переформатирования партийной системы России по итогам новой избирательной кампании³³. О подобных перспективах свидетельствуют и данные опросов «ВЦИОМ-Спутник». В частности, данные на конец июня 2025 г. демонстрируют варианты реконфигурации сложившейся структуры путем смены «партии второго выбора», сокращения представительства в Госдуме «левых», включая возможность его утраты «справедливороссами». Непарламентские партии в совокупности могут набрать порядка 10–11 % голосов избирателей³⁴. Однако это предварительный расклад и пока

³⁰ Программа политической партии «Российский общенародный союз» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/uploaded/files/programma-ros-290325.pdf> (дата обращения: 02.07.2025).

³¹ Минюст попросил ликвидировать партию «Российский общенародный союз» // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20250704/partiya-2027195807.html> (дата обращения: 02.07.2025).

³² Программа политической партии «Партия прямой демократии» // Министерство юстиции Российской Федерации. URL: <https://www.minjust.gov.ru/tu/documents/7819/> (дата обращения: 02.07.2025).

³³ Партиям сказали «надо» // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6523584> (дата обращения: 04.07.2025); Россия может перейти к новой партийной системе // УРА.РУ. URL: <https://ura.news/articles/1036290413> (дата обращения: 04.07.2025).

³⁴ Рейтинг политических партий // ВЦИОМ. URL: <https://wciom.ru/ratings/reiting-politicheskikh-partii> (дата обращения: 04.07.2025).

неясно, смогут ли они воспользоваться уменьшением политического влияния отдельных парламентских партий. Тем более, что сами до сих пор не снискали особых успехов в ходе предшествующих думских выборов. Напомним, что наибольших результатов среди непарламентских партий в 2021 г. по федеральному округу добились «Партия пенсионеров», «Яблоко» и «Коммунисты России» (2,45; 1,34 и 1,27 % соответственно)³⁵, при этом не добрав до 3 %, обеспечивающих им государственное финансирование. Также все они являются относительными или уверенными старожилами избирательных кампаний. Новички же, за исключением «Новых людей», не получили подобных результатов. В средствах массовой информации обнародуются намерения снова побороться за место в нижней палате российского парламента или принять участие в выборах иного уровня³⁶. Участие в выборах служит для партий, по сути, гарантией сохранения в данном качестве и потому не только желательно в политических целях, но и просто необходимо.

Обратимся к материалам официальных сайтов названных партий, чтобы подтвердить или опровергнуть предположение об их активности в рамках предвыборной борьбы в контексте формирования и продвижения патриотической повестки. Значительную активность в данной области обнаруживает РППСС, заявившая о своем стремлении стать парламентской партией. Большое количество материалов партийного сайта (раздел «Новости») посвящено именно патриотической проблематике. Исследованные материалы за первую половину 2025 г. (всего 481) охватывают разные структурные элементы понятия «патриотизм», преимущественно историческую память, культурное наследие и патриотическое воспитание. Показательны заявления главных функционеров РППСС. С точки зрения ее председателя Э. Р. Праздникова, партия входит в новый политический цикл с четким пониманием следующих задач: укрепление позиций в органах власти всех уровней и законодательное закрепление принципов социальной справедливости. Идеологической основой декларирована концепция динамичного консерватизма с опорой на традиционные ценности при открытости к необходимым преобразованиям. Зампредседателя РППСС В. П. Ворожцов акцентировал курс на сплочение общества, развитие патриотического сознания, укрепление моральных и духовных ориентиров, особенно в молодежной среде³⁷. Примечательное обстоятельство – детализация позиции партии по внешнеполитической проблематике в патриотическом духе, в русле «державнически-цивилизационной трактовки». Ключевые ориентиры: право России на самостоятельный путь

³⁵ Об установлении общих результатов выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва // Центральная избирательная комиссия Российской Федерации. URL: http://www.cikrf.ru/analog/ediny-den-golosovaniya-2021/p_itogi/ (дата обращения: 04.07.2025).

³⁶ Николай Рыбаков заявил о готовности «Яблока» участвовать в выборах в Госдуму в 2026 году // ВКонтакте. URL: https://vk.com/wall-225171358_1336 (дата обращения: 04.07.2025); Партия пенсионеров примет участие в парламентских выборах 2026 года и намерена стать одной из депутатских фракций в Госдуме // Интерфакс. URL: <https://www.interfax.ru/presscenter/1029588> (дата обращения: 04.07.2025).

³⁷ Партия пенсионеров представила стратегическую программу: от концепции социальной справедливости – к конкретным решениям // Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость». URL: <https://pensionerparty.ru/news/Partiya-pensionerov-predstavila-strategicheskuyu-programmu-ot-koncepcii-socialnoj-spravedlivosti--k-konkretnym-resheniyam.html> (дата обращения: 04.07.2025).

развития, опирающийся на культурные, исторические и духовные традиции; поддержка традиционных ценностей; память и защита исторической истины. Патриотизм народа выделяется как одно из слагаемых успешного достижения внешнеполитических целей³⁸. В то же время в исследованных материалах отмечаются проблемные моменты, например, отсутствие концептуально оформленного образа будущего, который власть или парламентские партии могут предложить молодежи, засилье идеологии потребительства и пр.³⁹

Партия «Яблоко», по сравнению с РППСС, находится в менее благоприятной ситуации. Политически и идеологически она явно не в мейнстриме, что подчеркивается экспертными оценками⁴⁰. И даже прагматичный подход к позиционированию на выборах вряд ли способен повысить ее шансы на успех. И если РППСС потенциально может конкурировать со «Справедливой Россией – За Правду», то «яблочники» никак не смогут вытеснить главных претендентов на парламентский статус среди либералов – «НЛ», имеющих благоприятные перспективы на повторение и даже увеличение результатов 2021 г. Радикальное наращивание патриотической риторики не вписывается в артикулируемую ею модель поведения и идеологическую платформу.

Содержание сайта «Яблока» (291 материал за первую половину 2025 г. в аналогичном разделе) не предполагает артикуляции патриотической тематики. Имеются материалы по проблематике исторической памяти (12 – о Великой Отечественной войне) с характерным для «яблочников» акцентом на пацифизме и призываами не допустить «ресталинизации»⁴¹. Еще один традиционный смысловой акцент – на памяти о жертвах политических репрессий. Преобладают материалы критической направленности в адрес власти.

Коммунистическая партия «Коммунисты России» (КПКР) на предстоящих выборах, как и в предшествующий период, скорее всего, будет выступать спойлером по отношению к Коммунистической партии Российской Федерации, теряющей, по предварительным прогнозам, позиции второй по представительству в Госдуме партии. Сайт КПКР весьма насыщен информацией (323 материала за первую половину 2025 г.), в том числе в анализируемом ракурсе. По содержанию и направленности просматривается определенное сходство с РППСС, хотя более заметен идеологический аспект. Акцентированы историко-патриотический и военно-патриотический векторы (в контексте событий Великой Отечественной войны и специальной военной операции). Большое количество материалов посвящено проблематике исто-

³⁸ Россия – активный участник исторического процесса и ответственный игрок на мировой арене // Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость». URL: <https://pensionerparty.ru/news/Rossiya--aktivnyj-uchastnik-istoricheskogo-processa-i-otvetstvennyj-igrok-na-mirovoj-arenre.html> (дата обращения: 04.07.2025).

³⁹ Идеология национальных интересов не должна заменяться идеологией потребительства // Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость». URL: [https://pensionerparty.ru/news/Ideologiya-nacionalnyh-interesov-ne-dolzhna-zamenyatsya-ideologej-potrebitelstva.html](https://pensionerparty.ru/news/Ideologiya-nacionalnyh-interesov-ne-dolzhna-zamenyatsya-ideologiej-potrebitelstva.html) (дата обращения: 04.07.2025).

⁴⁰ Траектория «Яблока» проходит между идеологией и прагматизмом // Независимая газета. URL: https://www.ng.ru/politics/2024-12-11_3_9154_yabloko.html (дата обращения: 04.07.2025).

⁴¹ Память о Победе – основа мира // Российская объединенная демократическая партия «Яблоко». URL: https://www.yabloko.ru/reshenija_politicheskogo_komiteta/2025/05/06-2 (дата обращения: 04.07.2025).

рической памяти. В фокусе – события советской эпохи. В рамках патриотического воспитания сделана ставка на молодежь. «Коммунисты России» настаивают на передаче из поколения к поколению любви к Родине⁴². На сайте также размещены материалы, ориентированные на сохранение культурного наследия, но количественно они уступают материалам историко-патриотической направленности. В целом патриотическая тематика на сайте КПКР освещается скорее в событийном ключе, нежели концептуальном.

Заключение

Интерес непарламентских партий России к патриотической тематике можно охарактеризовать как умеренный. В постоянных программах большинства зарегистрированных из них на данный момент она так или иначе освещается, однако в предвыборных документах не прослеживается выраженной поступательной динамики в этой области. Наблюдается определенный диссонанс между партиями левого спектра, консерваторами и либералами. Для последних патриотическая проблематика не является стержневой и затрагивается в большей степени опосредованно. Различные партии представляют ее, во многом отталкиваясь от своих идеологических платформ, хотя это понятие достаточно относительно. Репрезентируется она как во внутреннем, так и во внешнем измерениях, через призму соответствующих тенденций в стране и в мире, с учетом задач, стоящих перед партиями. Популярны «державническая», «цивилизационная» и «деятельностная» трактовки патриотизма и все более – их комбинации, причем у разных партий. Вместе с тем степень концептуализации патриотической тематики в партийном дискурсе пока невелика. Лишь отдельные партии пытаются предпринять усилия в данном направлении (например, РППСС, РОС, «Казачья партия»).

Изученные материалы партийных сайтов в существенной степени подтверждают черты,ственные репрезентации патриотической тематики в партийных программных документах. Оговоримся, что здесь требуется дополнительное углубленное исследование, но вместе с тем уже сейчас очевидно, что некоторые партии достаточно активно готовятся к предвыборной борьбе в рамках разноуровневой избирательной кампании 2026 г., особенно думской. Ввиду некоторых признаков намечающейся реконфигурации партийной системы России отдельные непарламентские партии вполне могут воспользоваться ситуацией в свою пользу. Полагаем, что наращивание патриотической риторики в предвыборный период будет положительно сказываться на укреплении политических позиций прежде всего такой партии, как «Пенсионеры России». При благоприятном для себя раскладе, в том числе соответствующих импульсах «сверху», партия может занять место «справедливороссов». Вполне вероятно, подобной стратегии позиционирования мог бы придерживаться и РОС, но его дальнейшая политическая судьба выглядит незавидной.

⁴² Председатель ЦК КПКР Сергей Маликович поздравил россиян с Днем молодежи // Коммунистическая партия Коммунисты России URL: <https://komros.org/2025/06/28/predsedatel-czk-kpkr-sergej-malinkovich-pozdravil-rossiyan-s-dnem-molodezhi/> (дата обращения: 04.07.2025).

Список литературы

1. Бахлова О. В., Бахлов И. В. Репрезентация патриотической тематики парламентскими партиями России (по материалам официальных сайтов) // Дискурс-Пи. 2023. Т. 20, № 4. С. 114–138. DOI 10.17506/18179568_2023_20_4_114
2. Бокова Э. И. Образовательные инициативы в программах и деятельности ведущих парламентских партий России (2014–2024 гг.) // Вопросы политологии. 2025. Т. 15, № 1(113). С. 57–65. DOI 10.35775/PSI.2025.113.1.006. EDN ICNLOY
3. Бродовская Е. В. Цифровой менеджмент в деятельности российских политических партий: проблемное поле управления информационными потоками в социальных медиа // Власть. 2020. Т. 28, № 6. С. 81–88. DOI 10.31171/vlast.v28i6.7727 EDN XVFRBA
4. Вышинпольский С. В. Экологические программы политических партий России. Электоральные предпочтения // Обозреватель. 2024. № 4(405). С. 91–98. DOI 10.48137/2074-2975_2024_4_91 EDN OWBQDD
5. Гайворонский Ю. О. Факторы национализации партийной системы современной России // Полис. Политические исследования. 2018. № 1. С. 45–61. DOI 10.17976/jpps/2018.01.04 EDN YLYUFM
6. Ежов Д. А. Политические партии накануне парламентских выборов – 2021: стартовые позиции и электоральные перспективы // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. 2021. Т. 11, № 4. С. 83–91. DOI 10.26794/2226-7867-2021-11-3-83-91 EDN IENXNG
7. Жичкин В. В. Предвыборные программы непарламентских политических партий на выборах в Государственную Думу VIII созыва: сравнительный анализ // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). 2022. № 2. DOI 10.18384/2224-0209-2022-2-1100 EDN LUJKES
8. Коргунюк Ю. Г. Проект «Актуальная политическая повестка России в межпартийной дискуссии»: постановка задачи // Политическая наука. 2025. № 1. С. 181–202. DOI 10.31249/poln/2025.01.08 EDN OGJGEI
9. Магомедов М. Ш. Идеологическое измерение деятельности парламентских партий в Российской Федерации // Вестник Поволжского института управления. 2025. Т. 25, № 2. С. 80–89. DOI 10.22394/1682-2358-2025-2-80-89 EDN UATRQB
10. Мамаев Э. Сравнительная характеристика программ по социальному вопросу политических партий: КПРФ, «Новые люди» «Справедливая Россия», ЛДПР // Вопросы политологии. 2024. Т. 14, № 8(108). С. 2733–2740. DOI 10.35775/PSI.2024.108.8.013 EDN AGIZFI
11. Тимошенко В. И., Салыков Д. Н. Становление партий и партийной системы современной России // PolitBook. 2017. № 3. С. 184–193 EDN ZSVRQH
12. Трубецкой А. Ю., Иванов П. К. Образ будущего России как институциональная основа государственного строительства // Право и управление. ХХI век. 2025. Т. 21, № 1(74). С. 3–13. DOI 10.24833/2073-8420-2025-1-74-3-13 EDN XVEBEZ

References

1. Bakhlova O.V., Bakhlov I.V. Reprezentacija patrioticheskoy tematiki parlamentskimi partijami Rossii (po materialam oficialnyh sajтов) [Representation of patriotic themes by the parliamentary parties of Russia (based on materials from official websites)]. *Discourse-Pi*, 2023, vol. 20, no. 4, pp. 114–138. (in Russian)
2. Bokova E.I. Obrazovatel'nye inicjativy v programmah i dejatel'nosti vedushhih parlamentskikh partij Rossii (2014–2024 gg.) [Educational initiatives in the programs and activities of leading parliamentary parties of Russia (2014–2024)]. *Voprosy politologii*, 2025, vol. 15, no. 1(113), pp. 57–65. (in Russian)
3. Brodovskaya E.V. Cifrovoj menedzhment v dejatelnosti rossijskikh politicheskikh partij: problemnoe pole upravlenija informacionnymi potokami v social'nyh media [Digital management in the activities of Russian political parties: the problem field of information flow management in social media]. *The Authority*, 2020, vol. 28, no. 6. pp. 81–88. (in Russian)
4. Vyshnepolsky S.V. Jekologicheskie programmy politicheskikh partij Rossii. Jelektoralnye predpochtenija [Environmental programs of Russian political parties. Electoral preferences]. *Observer*, 2024, no. 4(405), pp. 91–98. (in Russian)

5. Gaivoronsky Yu.O. Faktory nacionalizacii partijnoj sistemy sovremennoj Rossii [Factors of Party System Nationalization in Contemporary Russia]. *Polis. Political Studies*, 2018, no. 1, pp. 45-61. (in Russian)
6. Yezhov D.A. Politicheskie partii nakanune parlamentskih vyborov – 2021: startovye pozicii i jelektoral'nye perspektivki [Political Parties on the Eve of the Parliamentary Elections – 2021: Starting Positions and Electoral Prospects]. *Humanities and Social Sciences. Bulletin of the Financial University*, 2021, vol. 11, no. 4, pp. 83-91. (in Russian)
7. Zhichkin V.V. Predvybornye programmy neparlamentskih politicheskikh partij na vyborah v Gosudarstvennuyu Dumu VIII sozyva: sravnitel'nyj analiz [Election programs of non-parliamentary political parties in the elections to the State Duma of the VIIIth convocation: comparative analysis]. *Bulletin of Moscow Region State University (e-journal)*, 2022, no. 2. (in Russian)
8. Korgunyuk Yu.G. Proekt "Aktual'naja politicheskaja povestka Rossii v mezhpartijskoj diskussii": postanovka zadachi [Project "Russia's current political agenda in inter-party discussion": target setting]. *Political Science*, 2025, no. 1, pp. 181-202. (in Russian)
9. Magomedov M.S. Ideologicheskoe izmerenie dejatel'nosti parlamentskih partij v Rossii [Ideological Dimension of Parliamentary Parties' Activities in the Russian Federation]. *The Bulletin of the Volga Region Institute of Administration*, 2025, vol. 25, no. 2, pp. 80-89. (in Russian)
10. Mamaev E. Sravnitel'naja harakteristika programm po social'nomu voprosu politicheskikh partij: KPRF, "Novye ljudi" "Spravedlivaja Rossija", LDPR [Comparative characteristics of social programs of political parties: CPRF, "New People", "Just Russia", LDPR]. *Voprosy politologii*, 2024, vol. 14, no. 8(108), pp. 2733-2740. (in Russian)
11. Timoshenko V.I., Salykov D.N. Stanovlenie partij i partijnoj sistemy sovremennoj Rossii [Formation of parties and party system of modern Russia]. *PolitBook*, 2017, no. 3, pp. 184-193. (in Russian)
12. Trubetskoy A.Yu., Ivanov P.K. Obraz budushhego Rossii kak institucional'naja osnova gosudarstvennogo stroitelstva [The image of the future of Russia as an institutional basis for state building]. *Journal of Law and Administration*, 2025, vol. 21, no. 1(74), pp. 3-13. (in Russian)

Сведения об авторах

Бахлова Ольга Владимировна

доктор политических наук, профессор,
кафедра всеобщей истории, политологии и
регионоведения
Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет
им. Н. П. Огарёва
Российская Федерация, 430005, г. Саранск,
ул. Большевистская, 68/1
e-mail: olga.bahlova@mail.ru
ORCID:0000-0002-3849-8321

Макшаева Евгения Николаевна

кандидат исторических наук, доцент,
кафедра всеобщей истории, политологии и
регионоведения
Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет
им. Н. П. Огарёва
Российская Федерация, 430005, г. Саранск,
ул. Большевистская, 68/1
e-mail: agata8613@rambler.ru
ORCID:0009-0008-0284-6890

Information about the authors

Bakhlova Olga Vladimirovna

Doctor of Sciences (Political Sciences),
Professor, Department of General History,
Political Science and Area Studies
National Research Ogarev Mordovia State
University
68/1, Bolchevistskaya st., Saransk, 430005,
Russian Federation
e-mail: olga.bahlova@mail.ru
ORCID:0000-0002-3849-8321

Makshaeva Evgenia Nikolaevna

Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Department of General History,
Political Science and Area Studies
National Research Ogarev Mordovia State
University
68/1, Bolchevistskaya st., Saransk, 430005,
Russian Federation
e-mail: agata8613@rambler.ru
ORCID:0009-0008-0284-6890